

М.Т. Козинец
БрГТУ, Брест

ВЛИЯНИЕ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ТРАНСГРАНИЧНЫЕ РЕГИОНЫ

Республика Беларусь находится на сложном пути трансформации системы экономических отношений. На протяжении последних полутора десятилетий условно можно выделить несколько этапов, в рамках которых имелись определенные особенности развития как на макроуровне, так и на уровне конкретных субъектов хозяйствования. К определенной нестабильности и некоторым затруднениям, которые проявились в 2011 г. привело одновременное воздействие целого ряда факторов.

До середины 2000-х годов развитию экономики страны способствовали сравнительно невысокая стоимость топливно-энергетических ресурсов, а также динамичное развитие экономик, являющихся основными рынками сбыта, белорусской продукции. Помимо этого, проводилась государственная политика стимулирования экономического роста, которая проявлялась, в том числе в активном кредитовании реального сектора экономики и населения.

Следствием всего вышеперечисленного явился значительный рост реальных доходов населения.

На протяжении последних лет обозначилась тенденция роста потребительских расходов, причем это не могло не сказаться на динамике показателей внешней торговли. Особо следует отметить склонность домашних хозяйств направлять увеличивающиеся доходы прежде всего на качественную и сравнительно недорогую импортную продукцию, что привело к активизации трансграничного экономического сотрудничества. За обозначенный период помимо потребительских вырос импорт всех видов товаров.

Начиная с середины минувшего десятилетия обозначилась тенденция значительного увеличения расходов, связанных с оплатой топливно-энергетических ресурсов. В частности, если в 2004 г. стоимость газа составляла 47 долл. за 1 тыс. м. куб., то прогнозное ее значение на 2012 г. составляет 288 долл. США. Увеличение, таким образом, за истекший период составляет более 500%.

Одновременно со стороны правительства Российской Федерации был принят ряд мер, направленных на изменение принципов взаимодействия с Республикой Беларусь в области торговли нефтью и нефтепродуктами. Они выразились в фактическом отказе от использования толлинговых схем, введении пошлин и лимитировании беспощадного приобретения нефти.

Эти два фактора в совокупности привели к значительному сокращению имевшего место положительного внешнеторгового сальдо и, напротив, привело к дефициту во внешней торговле.

В то же время следует отметить, что негативные экономические явления, которые имели место в 2008-2009 г., явились следствием проблем в области мировой экономики. По оценкам международных, в частности – немецких, экспертов, в Беларуси была «относительно неплохая реакция на мировой кризис» и в отличие от многих государств региона Центральной и Восточной Европы у нас не был допущен спад производства, а привлеченные кредиты в совокупности с предпринятыми мерами по либерализации делового климата позволили недопустить обвального падения доходов субъектов хозяйствования и домашних хозяйств, что положительно сказалось на международном экономическом сотрудничестве.

Следует отметить, что одновременно с этим в стране проводилась политика по увеличению реальных доходов населения. С точки зрения домашних хозяйств это являлось безусловным благом, однако в виду несоблюдения принципа опережающего роста эффективности производства над оплатой труда в долгосрочной перспективе привело к относительному росту удельной трудоемкости производства и некоторому снижению его конкурентоспособности на трансграничных и прочих зарубежных рынках.

В связи с этим, а также на фоне завышенного обменного курса национальной валюты по отношению к мировым (в которых осуществлялось фиксирование контрактных цен), темпы роста импорта стали систематически превышать аналогичный показатель по экспорту. В результате отрицательное сальдо торгового и платежного балансов начало носить стабильный характер.

Помимо этого, следует отметить ряд мер протекционистского характера, которые предпринимались со стороны отдельных органов управления нашего основного торгового партнера в области экспорта – Российской Федерации, которые привели к эпизодическим проблемам при поставках отечественной продукции на ее рынок.

По мере нормализации ситуации на внешнем рынке после определенного падения спроса на нем, тем не менее коренного изменения в принципах политики в области доходов населения не последовало. В экономику были направлены значительные кредитные ресурсы для реализации, в том числе, множества инвестиционных проектов. Срок реальной отдачи последних отдален, в то время как многочисленные подрядчики и поставщики активов получали и, соответственно тратили средства уже сейчас. В конечном итоге все перечисленное привело к значительному оттоку средств за рубеж и быстрому росту сальдо счета текущих операций до проблемного уровня. В итоге решение девальвировать национальную денежную единицу оказалось верным, но не в полной мере своевременным.

Кризисные явления 2011 г. в экономике Республики Беларусь оказали следующее влияние на экономику трансграничных регионов и зарубежные рынки: снизился объем импорта в Беларусь в результате сложностей с конвертацией валюты и стремительного падения номинального обменного курса белорусского рубля, увеличился организованный и неорганизованный экспорт продукции белорусского производства, наметился отток рабочей силы (особенно в Российскую Федерацию). Помимо этого не исключается возможность создания аффилированных структур, через которых в силу множественности валютных курсов и обязанности субъектов хозяйствования реализовывать часть валютной выручки по заниженному официальному курсу Национального банка Республики Беларусь, может быть опосредован отток капитала из страны.

В целом нестабильность национальной экономики Республики Беларусь в долгосрочной перспективе не несет в себе положительных моментов как для резидентов страны, так и для экономики трансграничных регионов.